



礼县：触摸千年文脉 绘就文旅画卷

本报记者 罗 艳

你看，在西垂礼县大堡子山一带，曾有金雀鸟在微波荡漾、碧草如茵的西汉上游尽情翱翔；

你看，在礼县四角坪遗址，一件件文物、一处处严谨规整的建筑群遗迹拂去黄土，重见天日，无声讲述着中国古代统一国家形成初期的气魄。

走进礼县，犹如打开了一部可触可感、可走进的秦人历史教科书。

千百年来，先秦文化、三国文化、盐井文化等多种文化形态在此碰撞交融，积淀下厚重的文化底蕴与丰富的旅游资源。秦皇湖、翠峰山等自然景致与人文脉络交织，使礼县成为越来越多人向往的“诗和远方”。

习近平总书记指出：“文旅融合前景广阔，要推动文旅产业高质量发展，真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。”

观大局，谋大势。礼县将文旅产业作为县域发展的重要着力点，紧扣文旅融合定位，锚定“陇上历史文化名县”目标，在园区建设、景区创建、旅游线路打造、“文旅+”新业态培育等方面持续探索，以文旅提质升级助推县域高质量发展。

一

礼县，从《诗经》中走来，诗和远方于此肇始；

礼县，从西垂大地启程，大秦帝国在此纵横崛起；

礼县，从三国风云中出发，“六出祁山”在此风起陇西；

……

在这里，伸手一摸是秦文化，两脚一踩便是三国砖瓦。每一粒黄土、每一寸草木，都承载着历史的烟尘；每一处遗迹、每一件文物，都在诉说着不朽的传奇。

礼县是秦人与秦文化的发祥地，也是秦国最早的都邑所在。三千多年前，秦始皇的祖先在此牧马狩猎、开化拓土，始国东进，最终雄霸中原、一统神州。

1917年出土于礼县红河乡西垂宗庙遗址的秦公簋，器内51字铭文静默述说着秦国祖先建都的历史，更开创了早期活字模印之先河。

历史的风云并未止息。几百年后，汉末建安年间天下纷乱，西汉水畔，人力垒成的“祁山堡”再度打破宁静，三国

史上最为荡气回肠的篇章之一——“六出祁山”，由此拉开序幕。

步入三国文化产业园，登临武侯祠，沧桑历史扑面而来。阳光透过虬枝古柏，洒下斑驳树影，行走其间，仿佛穿梭于时光隧道，重回那个金戈铁马、波澜壮阔的年代。

“让历史文化资源活起来的目的，就是要我们不能妄自菲薄，而要坚定文化自信，让灿烂辉煌的历史文化为今天的经济发展和社会进步继续发光发热。”十余年来笔耕不辍的甘肃秦文化研究会名誉会长赵文博说。

礼县的文旅“富矿”，还藏在与历史共生的生态画卷中，藏在浸润乡土气息的特色产业里。

在自然与人文交融之处，翠峰观为礼县添上一笔“古雅清幽”的色彩。作为“礼县古八景”之一，它坐落在县城东南的翠峰山上，始建于北宋，历经千年修缮，仍保留着明清时期的建筑风貌。

西汉水蜿蜒穿城，滋养出灵秀与壮阔并存的自然秘境——秦皇湖。作为陇东南最大的人工湖，三千余亩水域如碧玉镶嵌于群山之间。晨雾缭绕时，湖面倒映远峰，宛如一幅水墨丹青。

礼县北部的大河边草原，二十万亩绿茵牧场勾勒出另一番生态图景。这里远离尘嚣，牛羊成群，牧歌随风远扬，马蹄声碎，勾勒出宁静而生机盎然的草原画卷。

礼县的苹果，更是串联文旅的甜蜜纽带。秋日里，红果挂满枝头，不仅构成限定的丰收景致，更吸引游人采摘品尝，为旅途注入香甜记忆，带动乡村旅游持续升温。

迈步新征程，时光沉淀的“宝藏”，正为礼县文旅产业注入无限可能。

二

如诗、如梦、如醉，是风、是景、是远方！

文化的积淀与自然的馈赠，构成了礼县文旅发展的天然财富。如何将丰厚的文化资源转化为发展优势？如何让“秦祖故邑·三国胜地”这张名片更加响亮？

礼县深知，发展文旅产业是推动县域高质量跨越式发展的重要举措，也是满足人民美好生活需求的必然路径。

没有等出来的辉煌，只有干出来的精彩。“我们立足‘文旅赋能型’县域经济发展定位，依托早秦文化、三国文化、生态旅游三大特色，全力打造‘秦皇祖

邑·三国胜地’文旅品牌，构建‘一带、三园、五线、多点’的文旅康养产业空间布局。”礼县文体广电和旅游局党组成员、副局长林继红介绍说。

要实现文旅高质量发展，必须推动多领域、全方位、全链条的融合。基于此，近年来，礼县深入落实省市工作部署，确立“1335”文旅产业发展思路，坚持文旅赋能，厚植产业基础，加快培育文旅新业态，持续激发文旅新动能，有效推动了文旅产业高质量发展。

超前谋划，精心部署。礼县坚持用优秀传统文化培根铸魂，推动文旅深度融合，打造具有文化内涵和人文精神的旅游产品，让人们在旅途中感悟文化之美，坚定文化自信。

与此同时，礼县以乡村文化为魂、农业产业为源，积极探索“文旅+康养+农业”新模式，依托历史、自然、生态等资源，加快开发“康养+寻根祭祖”“农业+生态观光”“苹果赏花采摘休闲游”等特色项目。

这里的“+”，不是简单叠加，而是资源共享、业态融合、场景聚合，彼此赋能，形成协同发展的强劲势头。

秦皇祖邑的文脉、气象与诗意，正在新时代绵延传承。

如今，在礼县，白天可游秦皇湖、逛秦文化博物馆，对话历史之余，体验皮影戏、春官、剪纸等非遗之趣；入夜后可漫步三国产业园、盐井广场，在光影中沉浸式感受烟火人气。

“没想到礼县有这么好的旅游景点，今天来三国文化产业园，体验到了非常浓厚的文化气息，感觉心情非常舒畅，下午还要去甘肃省秦文化博物馆感受礼县的秦文化。”来自天水的游客王明对记者说。

数据显示，2024年，全县接待游客996万人次，实现旅游综合收入55.5亿元。2025年截至9月，全县接待游客预计突破1000万人次，实现旅游综合收入55亿元，接待游客人次和综合收入同比增长64%。

从“养在深闺人未识”到“人气满满”，礼县通过多年打磨与深耕，让自然之美、人文之韵真正“活”起来、“火”起来，成为越来越多游客心中的文旅新选择。

三

秋日，走进红河镇小高村，沿秦皇湖漫步，湖水清澈，映着暖阳，粼粼如碎金。孩童蹲在湖边逗弄蜻蜓，笑声清脆；

木栈道上，游客或举相机捕捉白鹅戏水，或铺开野餐垫享受农家风味。

“以前路不好走，湖边也没有像样的观景地，年轻人都外出谋生。现在路宽了，栈道修了，观景台建了，还发展了民俗体验，游客越来越多，村民在家门口就能增收。”礼县红河镇小高村党支部书记马幸福笑容洋溢地说道。

近年来，红河镇立足“秦韵山水”资源，精心打造层次丰富、业态多元的文旅项目矩阵，推动自然风光与休闲体验深度融合，成为吸引游客、带动增收的“新引擎”。

丰富的文旅供给，带来了亮眼的市场反响。今年暑期，红河镇累计接待游客超20.3万人次，带动群众通过民宿、餐饮、农产品销售等方式增收约370万元，真正让“山水资源”转化为“致富资本”。

不仅红河镇，放眼礼县，文旅发展的活力正遍地涌动。凭借优美环境、厚重历史、便捷交通、完善设施与热情服务，越来越多游客走进礼县，探寻“先秦故里”的底蕴，体验乡村采摘、民俗展演等特色项目，感受这片土地的独特魅力。

礼县文旅破局起势、声名渐显的底气，来自持之以恒的追求与久久为功的定力。

让历史“发声”、让文化“传扬”，离不开创新赋能。礼县不追求“一招鲜”，不搞“一阵风”，而是步步为营、扎实推进，全面推动文旅服务提质升级——

科技向上赋能，互动体验玩出“新花样”。优化科幻祁山体验馆、紫烟阁换装体验区、康养祁山健康馆等设施，提升沉浸感与趣味性；推广“智慧旅游”小程序，夯实服务基础。

服务向下扎根，精准响应游客需求。文创市集集中展示“秦小虎”公仔、蒹葭小夜灯、贾胡窑土陶等爆款产品；“孔明茶舍”“三国宴”主题餐厅提供特色餐饮，满足味蕾，拉动消费。

营销向外破圈，将流量转化为口碑。依托“六出祁山”“秦皇湖”等IP，联合新媒体发布沉浸式宣传片，吸引年轻客群；联动电商平台预售门票与文创，拉近服务距离。

从千年文明的传承到自然生态的守护，从历史遗存的焕新到特色产业的助力，礼县以文旅为纽带，串联过去与现在、生态与产业，让每处风景都有故事，每个故事都推动发展，奏响县域高质量发展的动人乐章。

秋风拂过西汉水畔，烟火人间依旧，而新的故事，正在发生……



▲9月30日上午，宕昌县在哈达铺红军长征纪念馆纪念碑前举行社会各界向人民英雄敬献花篮仪式。全县社会各界代表怀着崇敬之情，缅怀革命先烈、传承红色精神。

本报记者 刘国庆 摄

康县开展“缅怀先烈·铭记历史”烈士纪念日主题活动

康县讯 9月30日，康县开展“缅怀先烈·铭记历史”烈士纪念日主题活动。当日，在康县陇南根据地纪念馆，县消防救援大队、大南峪镇党委等单位为革命烈士敬献花篮、重温入党誓词。

连日来，县、乡各单位干部职工及社会各界人士走进康县陇南根据地纪念馆，认真聆听英雄事迹，回溯那段峥嵘的革命岁月，追思先烈无畏牺牲、无私奉献的革命精神。在店子乡解板小学，宣讲队将革命烈士的英勇事迹融入课堂，教育引导学生缅怀先烈，传承红色基因，厚植爱国情怀。

此次活动由康县委宣传部主办、康县陇南根据地纪念馆承办。活动采取馆内瞻仰与红色革命故事进校园相结合的形式进行，既是对革命先烈的深切缅怀，更是一次生动的爱国主义教育实践。广大党员干部与青少年学生纷纷表示：“将深刻铭记先烈功绩，进一步坚定理想信念，锤炼意志品格，以先烈为榜样，真抓实干，努力奋斗，为全县经济社会高质量发展作出自己的贡献。”

（来源：康县发布）

▶9月30日，成县社会各界在革命烈士陵园举行献花篮活动，表达对革命先烈的敬仰和追思之情，汲取精神力量，强化使命担当。

本报通讯员 陈争强 摄

“山海情深 畅享陇南”2025青岛啤酒嘉年华暨文旅音乐季活动开幕

本报讯（记者尚敏贤 刘海涛）9月30日，“山海情深 畅享陇南”2025青岛啤酒嘉年华暨文旅音乐季活动在武都万象街区盛大开幕。市人大常委会副主任冯醒民、市政协副主席闫新平出席，副市长汪精海致辞并共同宣布活动启幕。

汪精海在致辞中说，陇南与青岛，虽山海远隔，却心手相牵、情谊绵长，东西协作果实累累。近年来，陇南坚持生态优先、绿色发展，紧紧围绕“大景区+全域旅游”发展格局，积极打造“两点+两带+两域+两环”发展布局，不断推进项目建设。

本次活动为期3天，现场设有美食、娱乐、农特产品展销、非遗文创、文艺演出等多个项目。

项目建设在陇南

康略高速毛垭山隧道建成通车

本报讯（通讯员陈勇 刘佳丽）9月30日上午10时，康县毛垭山隧道出口处锣鼓喧天、欢声雷动，当地群众自发聚集，共同见证期盼已久的康略高速毛垭山隧道正式通车。

据了解，该工程2021年3月底开工建设，连接线全长11公里，其中毛垭山隧道3.18公里。毛垭山隧道通车后，最远乡镇至县城的通行时间从原来的3小时缩短至1.5小时，核心区域更可实现15分钟直达。

针对群众出行不便的实际，甘肃公交建集团主动承担社会责任，在康略高速设计阶段就积极对接地方政府和群众需求，将该连接线纳入康略高速施工图设计，与主线工程同步建设。

项目建设过程中，毛垭山

隧道施工面临严峻的地质挑战，频繁发生小型溶洞突泥、涌水、坍塌等地质灾害。项目公司创新采用“早管棚、弱爆破、短进尺、强支护”及钻探与物探相结合的长短地质预报互补工法，运用瞬变电磁仪等先进设备准确探测富水区域，成功穿越3条地质断裂带，为施工质量、安全及进度提供了有力保障。连接线设置的8处边坡防护网和智能监测系统，将实时预警地质灾害，为群众出行筑起安全屏障。

毛垭山隧道的建成通车，标志着当地群众出行难的时代正式结束。这条民生通道不仅极大改善了就医、就学等基本民生需求，更为乡村振兴注入了新的活力，开启了山乡发展的新篇章。

烈士纪念日陇南各界

向人民英雄敬献花篮仪式隆重举行

（上接第一版）

方阵前，以中共陇南市委、市人大常委会、市政府、市政协、陇南军分区名义敬献的5个花篮一字排开，花篮红色缎带上书写的“革命烈士永垂不朽”格外醒目，表达了对革命先烈的深切缅怀和崇高敬意。

伴随着低沉深情的《献花曲》，礼兵托起花篮拾级而上，

将花篮整齐摆放在纪念碑前。张柯兵缓步向前，在花篮前驻足凝视，仔细整理缎带，在革命烈士纪念碑前肃立行注目礼。随后，市领导和各界人士代表依次缓步绕行纪念碑一周，瞻仰纪念碑并敬献鲜花。

市县干部代表、英烈家属、退伍老战士、公安干警、武警官兵、消防指战员、少先队员及社会各界人士代表参加仪式。

全市国庆中秋假期安全稳定工作视频调度会召开

（上接第一版）要靠实各方责任，确保措施落到实处。各县区要自觉扛牢“促一方发展、保一方平安”的政治责任，党政主要领导人要靠前指挥，带班值班领导要深入一线察看安全稳定各项措施落实情况，各级行业部门要严格落实“三管三必须”监管责任，各级宣传部门要加强宣传教

育，以责任的有效落实确保安全“万无一失”。

张柯兵还对结对关爱、廉洁过节等工作作了安排。

会上，市公安局、市住建局、市文广旅局、武都区、宕昌县汇报了假期安全稳定保障工作。会议以视频形式开至县区一级。

（上接第一版）实事求是落实帮扶政策，提升工作成色和群众认可度，确保过渡期圆满完成。

在陇南万利矿业有限公司，张柯兵详细了解企业生产经营和安全生产情况。他强调，要科学组织生产、充分释放产能，提高企业效益。要压实安全生产责任，警钟长鸣、常抓不懈，持续排查各类风险隐患，牢牢守住安全生产底线。要坚持生态优先、绿色发展，推进绿色矿山建设，实现经济效益、社会效益共赢。

在文县天池景区交通要道临江镇，张柯兵调研景区沿途道路疏通保畅工作。他强调，要提前研判客流车流，用暖心服务做实做细分流引导、道路疏通和便民服务各项工作，展示陇南旅游良好形象。

在陇运集团润华旅游客运公司，张柯兵调研旅游客运车辆服

务保障工作。他强调，要从陇南文旅发展大局着眼，立足市场需求，谋划企业管理运营模式，提升服务便利化水平，最大限度满足游客需求，提高企业效益。要严格车辆检验检测、加强驾驶人员安全教育、做好平台监管调度，优化运力调配，提升旅游车辆安全服务保障水平。

在市公安局交通管理支队，张柯兵督导假期道路交通安全工作。他强调，要以“时时放心不下”的责任感，抓实值班值守、巡逻执勤、远程监控、应急保障、宣传提示等工作，坚持严格执法与柔性执法相结合，加强重点路段、重点时段、热点路线的管控疏导，以实际行动保障交通安全，维护城市文明形象。

李祥参加，张波参加有关调研。